

老广记忆中的碧水盈盈又回来了



■经过积极治理,车陂涌摘掉了“黑臭水体”的帽子。

车陂涌

最美民间河长 走出“一水同舟”治水公益路

雨后,车陂涌两岸充满着泥土和青草的芳香,这里的居民有不少是宋代大文豪苏轼的后人。在车陂长大的苏志均说现在有空就会来河边走走。虽然才30多岁,但他已走过10年治水公益路。

古时的车陂涌被人们称为“龙溪”,河道平均宽45米,有600多米的直河道,可供4艘龙船并排竞舟。龙舟赛期间,两岸站满观战市民,每年能吸引近十万人次观看。然而上世纪90年代末,车陂涌开始受污染,龙舟传统也遭到威胁。

“好在2016年,天河区政府投入巨资,对车陂涌等河道进行彻底整治。这个好消息,也让我有了新的思考:能不能将恢复良好生态与弘扬传统文化有机结合起来呢?”为守护“扒龙舟”的传统,苏志均发起了“一水同舟,守望相助”公益项目,一方面带动本土“扒龙舟”非物质文化遗产的申请,一方面“以此为契机去攻破车陂水系污染的问题”。

治水是百年大计,还要全民参与。“一水同舟”公益项目一呼百应,车陂志愿服务团队陆续成立,各种治水护水小分队在车陂内如雨后春笋一般涌现,形成“人人关注车陂涌”的氛围。2018年,苏志均建立以治水工作为主的全国公益合作项目“河流守望发展中心”,与新生活环保促进会、奥拉环保回收网合作,为志愿者提供专业知识学习培训与测水工具包等装备。

如今的车陂,摘掉了“黑臭水体”的帽子,水更清、人更善,景也更美了。“对于我而言,这一切源于一个年轻人对家乡的一份深藏于心底的挚爱。未来的路还很长,我还会继续默默守候它,陪伴它。”苏志均说。

2008年1月

广州市水务局挂牌成立,结束了广州“多龙治水”的历史,向“一龙治水”转变。同年,《广州市污水治理和河涌整治工作方案》出炉,随后建成38座污水处理厂、75座污水泵站,综合整治121条河涌,总长38852公里……所有工程多达774项。

广州首次在网上公布了市内主要河涌检测数据,自此开始每月对外发布50条主要河涌的水质监测信息,为政府河涌综合整治提供决策依据并加强公众参与和监督。

2013年6月

海珠湿地公园

11平方公里“绿心” 成天然水质净化器

一片11平方公里的湿地公园静静地躺在寸土寸金的城市中心。水草丰美、鱼鸟飞翔,作为广州的生态名片,海珠湿地公园从几年前濒临消失的万亩果园到如今的广州“绿心”,对调节气候、净化空气、改善城市生态环境起着重要的作用。

海珠湿地公园犹如一块城中的巨型海绵。据了解,湿地水域可收纳约200万立方米雨水,使广州成为名副其实的“海绵城市”。此外,它还使广州东南部内涝现象大大缓解。近年来,通过水系清淤、管网截污、“食藻虫”水生态修复等工程的水网生态恢复,湿地内水质基本从V类提升到III类,部分指标达到II类水质标准。



■海珠湿地面积多达11平方公里,被保护起来造福人民。



■以水为魂,广州的生态碧道看起来令人非常舒适。

2017年

2017年4月,广州全面推行河长制,成为全国范围内率先推行河长制的城市之一。同年出台《广州市治水三年行动计划(2017-2019年)》。多项治水行动有序展开。根据计划,今年底前,各区基本消除黑臭河涌。

广州成功入选国家城市黑臭水体整治示范性城市,退出全国“水环境达标滞后地区”行列。

2018年

以河湖水系为载体 三年建1033公里碧道 为羊城再添生机

水清岸绿、鱼翔浅底、水草丰美、白鹭成群……今年8月,《广州市碧道建设方案》(下称《方案》)出炉,根据《方案》广州将在三年内建成1033公里碧道,以碧水为魂的羊城再添生机。

按照“一年试点建设、三年大见成效、七年全面建成”的计划目标,《方案》计划于2022年完成1033公里的碧道建设,其中:越秀区27.3公里、海珠区63.8公里、荔湾区65.3公里、天河区55.3公里、白云区179.4公里、黄埔区78.7公里、花都区117.9公里、番禺区96.7公里、南沙区72.6公里、从化区155.3公里、增城区121.3公里。各区将建成特色鲜明的碧道,成为展示广州市生态文明建设成果的亮丽名片。

广州碧道建设以河湖水系为载体,形成“一条主脉、两条支线、三大片区、多个节点”的空间总体布局,构建“三纵三横”骨干网,形成点、线、面空间布局。

北部山水碧道区:以流溪河、增江、白坭河为主,体现广州山水特色。通过乡土叙事、岭南建筑修复、特色步径设计、本土动植物生态环境恢复等,打造体验生态野趣、回味乡愁记忆的最家乡碧道。

现代都会碧道区:依托中心城区的发展特色、风光名胜、人文景观,成为广州都市特色名片。整合珠江沿岸的文化、景观、产业、游憩资源,以城央碧道打造最都市的先锋水岸。

南部水乡碧道区:依托番禺、南沙等水网河区,体现广州农家田园水乡和滨海特色。开展古村、古镇、古港的水系治理,重塑岭南水乡文化;建设随潮汐水涨水落、蓝绿交织的河网碧道,恢复城市水系“弹性”,打造最生态的感知河网。